1. KOLO KORCHEM 2009/2010 – ZEMĚ A VZDUCH

V dávných dobách, kdy byl ještě svět ovládán čtyřmi živly – Zemí, Vzduchem, Vodou a Ohněm se lidstvo mnohokrát pokoušelo si tyto mocné síly podmanit. Proto na ostrově Chemikos upsali 4 piráti své duše – každý jinému živlu. A tenkrát začaly kruté boje.

Chemikos neunesl tíhu válek a rozpadl se na tři samostatné ostrovy. První ostrov ovládli Země a Vzduch, druhý měl v moci Oheň a na třetím vládla Voda.

1. Hra v kostky








(5 bodů)

Na ostrově, kde vládli Země a Vzduch, si piráti často zkracovali dlouhou chvíli hrou v kostky. A tak jako proti sobě bojovaly živly, soupeřili i piráti mezi sebou.

K číslu, které na kostce padlo, vybrali podle oxidačního čísla kovu minci s odpovídajícím vzorcem. Ke vzorci museli napsat chemický a triviální název a přiřadit kartu s popisem využití v praxi. V rohu každé karty byla písmena, která po správném přiřazení dala tajenku a odhalila tak artefakt. 

Pomoz jednomu z pirátů …

	
	vzorec
	chemický název
	triviální název
	využití (zapiš písmeno karty)

	[image: image1.png]



	CaO
	oxid vápenatý
	pálené vápno
	K

	[image: image2.png]



	MnO2
	oxid manganičitý
	burel
	L
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	Hg2Cl2
	chlorid rtuťný
	kalomel
	Í

	[image: image4.png]



	Cr2O3
	oxid chromitý
	chromová zeleň
	Č


(Za každé správně vyplněné políčko 0,3 bodu;  zápis tajenky 0,2 bodu.)


Mince:

Karty:

TAJENKA: _______________
(artefakt si zapamatuj pro další kola Korchemu()


2. Pomsta Vzduchu a kapalné zlato Země




(6 bodů)
Vzduch se dověděl, že pirát Země měl v předchozím boji (úkolu) tajného spojence. Aby piráta i Zemi potrestal, ukryl plyny tvořící atmosféru do zapomenuté části ostrova. Plyny uchovával v láhvích s barevným pruhem. Láhve si však zapomněl popsat. 

Dokážeš určit, ve které láhvi je jaký plyn? Jaká jsou obj. % těchto plynů ve vzduchu?

(Za každý správně vyplněný údaj 0,25 bodu)
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plyn
KYSLÍK

DUSÍK

OXID UHLIČITÝ
% obj.
21 %

78 %

0,03 % 

Bez přístupu vzduchu, účinkem bakterií a působením tlaku nadložních vrstev docházelo v průběhu milionů let k usazování bahna spolu s odumřelými těly živočichů a rostlin. Tímto vznikla černá olejovitá kapalina. 

Bez vzduchu byla Země velmi oslabená, pukla a odkryla velké naleziště této kapaliny. Oslabení Země využil Oheň a zaútočil na ni. Působením různých teplot se černá kapalina začala přeměňovat. 

Co to vzniklo za černou olejovitou kapalinu? ROPA
  (0,25 bodu)
Doplň, které produkty vznikaly, jestliže Oheň působil teplotami:

(pozn.: uvedené hodnoty jsou teploty varu daných produktů)

	teplota [°C]
	název produktu

	pod 30
	PLYNNÉ UHLOVODÍKY

	30 – 200
	BENZÍN

	180 – 270
	PETROLEJ

	250 – 400
	PLYNOVÝ OLEJ

	nad 360 - 400
	MAZUT


(Za každý správně doplněný produkt 0,75 bodu.)

Jak se nazývá metoda, kterou se průmyslově zpracovává černá kapalina, o které je zde řeč? Napovíme, že princip metody spočívá v oddělení jednotlivých složek na základě rozdílné teploty varu za atmosférického tlaku.

FRAKČNÍ DESTILACE ROPY


(0,5 bodu)

3. Jak Země a Vzduch nad Ohněm vyzráli - domácí pokus


(5 bodů)
Aby nebyl ostrov Ohněm zcela zničen, museli se Země a Vzduch spojit a vymyslet, jak jej přemoci. K dispozici měli 3 % peroxid vodíku (zakoupíš v lékárně), droždí a kousek chleba. Země přišla s nápadem, že Oheň přemůžou, když do plastové láhve (0,5 l PET láhev, bez etikety) nalijí 3% peroxid vodíku (do výšky cca 4 cm) a nadrobí do něj kousek droždí (asi 5g = 1/8 kostky droždí). Avšak Vzduch navrhoval, dát místo droždí kousíček chleba. 

Oheň se dovtípil, že Země a Vzduch proti němu kují pikle a aby zhatil jejich plány, vyslal za nimi své pomocníky s doutnající špejlí (s pěkně rozžhaveným koncem). Jakmile došlo k vhození droždí či chleba do peroxidu, vložili Ohniví posluhovači do PET láhví doutnající špejle tak, aby se nedotýkaly hladiny. V jednom případě se Ohni opět podařilo nad Zemí a Vzduchem vyhrát, v tom druhém to však už měl marné.

Proveď oba experimenty a pokus se vyřešit následující úkoly:

(1)  Stručně popiš, co se dělo v PET lahvi:





(2 body)


(průběh reakce, rychlost reakce, co se dělo se špejlí)

(a) od Země (s droždím) Po vhození droždí do peroxidu, dochází k „bublání a šumění“ (způsobeno unikajícím plynem – kyslíkem). Bublání velice intenzivní, velmi rychlá reakce. Vložením doutnající (rozžhavené) špejle dojde k jejímu vzplanutí.
(b) od Vzduchu (s chlebem) Po vhození chleba do peroxidu, dochází ve srovnání s droždím k velmi slabému úniku bublinek. Reakce velmi pomalá. Vložená doutnající špejle se nerozhoří (koncentrace kyslíku není dostatečná, rozklad peroxidu není dostatečně „intenzivní“)
(2) Napiš rovnici reakce, která proběhla v případě, kdy Oheň „vyhrál“.

(1 bod)


2 H2O2 
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(3) Dokážeš zdůvodnit, proč se Ohni podařilo v jednom případě zvítězit, ale v tom druhém už ne?










(1 bod)

Droždí je tvořeno živými kvasinkami, které obsahují enzym (katalázu), který působí jako katalyzátor a urychluje rozklad peroxidu vodíku na vodu a kyslík, což umožní „vyhrát Ohni“ (rozhoření doutnající špejle umožní dostatečná koncentrace kyslíku nad hladinou, který podporuje hoření). 


Do chlebového těsta se sice také přidává droždí, ale procesem pečení se živé kvasinky usmrtí. Zároveň dochází také vlivem vysoké teploty při pečení k rozkladu enzymu (je bílkovinné povahy – nad 60°C denaturace bílkovin) – enzym již není účinný → nekatalyzuje rozklad peroxidu.

(4) Jak se nazývají obecně látky, které ovlivňují rychlost reakce, při reakci se nespotřebovávají a po ukončení reakce zůstávají chemicky nezměněny?

(0,5 bod)


katalyzátory 

(5) S pomocí Internetu nebo literatury vyhledej, který nejpoužívanější druh kvasinek tvoří hlavní součást pekařského droždí, pivovarských kvasnic a vinných kvasinek.
(0,5 bod)


Saccharomyces cerevisiae

4. Sudoku









(6 bodů)
Když boje s Ohněm skončily, vydali se piráti Země a Vzduchu na průzkum ostrova. Zjistili, že neustálým válčením živlů mezi sebou zůstalo v zemské kůře jen 9 nejrozšířenějších prvků. Tvým prvním úkolem je vyřešit sudoku. Do prázdných políček je třeba doplnit čísla od 1 do 9 tak, aby se každé číslo vyskytovalo v každém řádku, sloupci a vyznačeném čtverci 
(3x3 políčka) pouze jedenkrát.






(1,2 bodu)

 Jakmile sudoku vyřešíš, doplň k číslům 1 – 9, kterých devět prvků je v zemské kůře nejrozšířenějších (uveď jejich český název a značku). Jako pomůcku použij webové stránky http://www.daviddarling.info/encyclopedia/E/elterr.html, kde je tabulka se zastoupením jednotlivých prvků v zemské kůře. Uvádíme malou nápovědu – překlad některých anglických názvů prvků do latiny (:

oxygen (oxygenium), silicon (silicium), iron (ferrum), sodium (natrium), potassium (kalium)










(1,8 bodu)
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Tvůj další úkol spočívá v odhalení jedné ze sloučenin, na kterou  piráti narazili během prozkoumávání zemské kůry. Její chemický vzorec získáš, pokud si vedle sebe vypíšeš čísla ve vyznačených políčkách (čti zleva doprava, shora dolů). První a třetí číslici nahraď značkou příslušného prvku (podle zastoupení v zemské kůře), druhá a čtvrtá číslice značí počet atomů daného prvku. 

Podařilo se ti rozluštit, o jakou sloučeninu se jedná?

vzorec sloučeniny: Fe2O3






(0,25 bodu)
Uvedenou sloučeninu pojmenuj chemickým názvoslovím:



(0,25 bodu)
OXID ŽELEZITÝ



Sloučenina, na kterou piráti narazili, patří mezi nejvýznamnější rudy, ze kterých se získává čtvrtý nejrozšířenější prvek zemské kůry. Napiš název rudy.


(0,5 bodu)
HEMATIT (KREVEL)


Tvým posledním úkolem bude vypočítat, kolik gramů čtvrtého nejrozšířenějšího prvku zemské kůry piráti získali přímou redukcí (tj. redukcí uhlíkem) 125 g objevené sloučeniny. Přímá redukce probíhá podle rovnice:

Fe2O3 
+  3
C 
→ 2 
Fe 
+  3
CO

M(prvku) = 55,85 g( mol–1
M(sloučeniny) = 159,70 g(mol–1
(a) doplň do rovnice výchozí látku a produkt




(0,5 bodu)
(b) rovnici vyčísli








(0,5 bodu)
(c) výpočet








(1 bod)
ze 159,70 g Fe2O3 ……………………………….. 2( 55,85 g Fe

ze 125 g Fe2O3 ………………………………….. x g Fe

x = 87,43 g Fe


































	název		značka





1	KYSLÍK	O





2	KŘEMÍK	Si





3	HLINÍK	Al





4	ŽELEZO	Fe





5	VÁPNÍK	Ca





6 	SODÍK	Na





7	DRASLÍK	K





8	HORČÍK	Mg





9	TITAN	Ti








MnO2





Hg2Cl2





Cr2O3





CaO





K





Č











Stálá a dobře kryjící barva. Používá se také jako přísada do vyzdívek pecí, při výrobě antikorozních a žáruvzdorných povrchů. Další využití při výrobě nátěrových hmot, omítkových směsí, barevných cihel, dlaždic, střešních krytin, plastů atd.





L











Je to silné oxidační činidlo. Používá se při výrobě galvanických článků (baterií), ve sklářském průmyslu k čeření a barvení skla. V chemickém průmyslu využití jako katalyzátor. 





Í











Použití především ve stavebnictví. Dále je používán při výrobě skla, v moderních postupech výroby oceli. V papírnictví pomáhá rozpouštět lignin, působí jako bělidlo. V zemědělství snižuje kyselost půdy. Často bývá používán v hrnčířství, malířství a potravinářství.











Využívaný v lékařství (např. jako projímadlo), dále se používá např. v pyrotechnice nebo galvanotechnice. Uplatnění nalézá také v analytické chemii (jako srovnávací elektroda nebo při stanovení platinových kovů).





ŠEDÁ





ZELENÁ





MODRÁ








� díky droždí dochází ke katalytickému rozkladu peroxidu způsobenému enzymem kataláza; chleba rovněž katalyzuje rozklad peroxidu vodíku, ale ne enzymatickou katalýzou, nýbrž „pouze“ tím, že kousíček chleba vystupuje jako „cizorodá částice“, která katalyzuje rozklad peroxidu (reakce není však tak intenzivní – slabá, pomalá). Rozklad peroxidu vodíku totiž katalyzují již malé koncentrace iontů, prachových částic apod.





_1310458925.unknown

